

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Benilla.

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración, a los no suscriptores 0'50 ptas.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

5 CENTIMOS

Año XII

Teruel.—Sábado 26 de Septiembre de 1914

Núm. 2726

FERIA DE S. MIGUEL

EN TERUEL

EN LOS DIAS 1 AL 5 DE OCTUBRE

Completa organización de todos los servicios de feria.
Grandes facilidades para utilizar los de BANCA, TRANSPORTES, TELEGRAFO y CORREO, SEGURIDAD y demás de la Administración pública.
Pastos y albergues gratis.—Abundantes y cómodos abrevaderos.
4.500 pesetas en premios para el Concurso de ganados.
Otro CONCURSO con premios para los ganaderos y negociantes que mayor número de reses presenten.

Para detalles véase EL BOLETIN DE LA FERIA a la oficina de la Junta, San Miguel, 10, 2.º, y se enviará gratis.

Notas sobre enseñanza

Habla el señor ministro

Desde las columnas de *La Enseñanza*, ha hablado el señor ministro de Instrucción pública, no hay que decir que con la elocuencia que afecta a su departamento y significativamente sobre futuras reformas en el ramo importantísimo de la instrucción primaria.

No se conforma, por lo visto, el señor Bergamín con su decreto sobre Normales, alabado generalmente, si no que abraza el propósito de poner los primeros jalones en el camino que nos conduzca a más esenciales transformaciones en el régimen de la enseñanza y en el aspecto con que socialmente esa enseñanza se considera y se busca.

El hecho de que los individuos se percaten de que necesitan saber y de que en el título no deben buscarse solamente la modesta satisfacción de obtenerlo y mucho menos el medio que da derecho a reclamar un puesto en la Administración pública, ya es un sistema de enseñanza, que pondrá a los jóvenes en la pista—hasta hoy ignorada—de que es necesario adquirir una formación cultural todo lo sólida que se pueda, como el único medio de alcanzar con ella después la prebenda con que atender a las necesidades de la vida.

Tan lejos estamos de estas cosas que en España, y creemos que también fuera de España, es frecuente encontrar cientos de jóvenes que siguen estudios sin finalidad de ningún género, algunos sin saber a que han de aplicarlos luego; y no son pocos los que no llevan otro objetivo que el de ostentar su título, con el menor esfuerzo posible, para lucirlo como se luce una condecoración o para no pasar en sociedad ignorado: como si los títulos en el indolente o lo adquirido de precario, hagan otra cosa que suponer ciencia, jamás dada a quienes no la adquirieron por el estudio.

Mucho se elevaría el nivel de la cultura patria si llegásemos a perca-

arnos, como desea el señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, de tales verdades axiomáticas que son el fundamento en que des cansan otras muchas pertinentes a ese importantísimo particular.

Es indispensable saber, y solo se consigue un grado de perfección relativo, estudiando con el propósito de obtener conocimientos bien cimentados que más tarde capacitan para la lucha honrada de la vida, a diferencia de la que no tiene otro ideal que la adquisición de un título que, como dice muy oportunamente, el Sr. Bergamín, *no les ha de conducir a la adquisición de verdaderos conocimientos y a la satisfacción de la necesidad de saber, rindiendo culto a la verdad en la Ciencia o en la belleza del Arte.*

No es necesario decir, porque de sobra se alcanza, que el remedio a esos males que lamenta el ministro, y con él los que se interesan en achacos de enseñanza, está en sus propias manos, en una parte principalísima, y fuera pretencioso indicarle procedimientos para acabar con ese perjudicial estado de cosas, al que tiene la nobleza y la valentía de señalarlas bajo su firma y desde el puesto más preeminente de la administración pública, desde el que se dictan normas de conducta y se refrendan los preceptos que en forma de leyes, obligan a su acatamiento a todos los ciudadanos y a todos los organismos y entidades oficiales.

El día que llegásemos a un estado tal de conciencia en que nos fuese dable apreciar las excelencias del saber y el modo y la oportunidad en la aplicación de los conocimientos, habríamos dado un paso de gigante en nuestras costumbres educativas, solo comparable al que se derivase de conocer el verdadero valor de los títulos académicos: tan grande cuando responden a un estado de sólida cultura en quienes los ostentan dignamente, pero tan pequeño cuando solo se quiso satisfacer menudas exigencias de amor propio, que a la vez solo sirvieron para poner en el ridi-

culo a quienes alcanzaron su objetivo.

La Administración de EL MERCANTIL advierte que no servirá ninguna suscripción para fuera de la capital que no vaya acompañada de su importe.

6 pesetas semestre.
12 id. año.

Suscripción Nacional

abierto en el Gobierno de la provincia, por la noble y generosa iniciativa de S. M. la Reina Doña Victoria, para socorrer a los repatriados:

Suscripción de esta Diócesis

	Pesetas
Ilmo. Sr. Obispo de Teruel	100'0
> Cabildo catedral Teruel	10'0
> Il. Id. Albarracín	15'0
> Capitulo de Racioneros	2'0
Parroco D. José Guillén	2'0
> > Jerónimo Gómez	1'50
> > Nicolás Calvo	5'0
> de Cuevas Labradas	6'25
Parroquia de Celadas	24'35
> de Manzanera	8'30
> de Villarquemado	2'60
> de Alfambra	15'0
> de Corbalán	11'42
> de Alobras	7'0
> de Monterde	4'35
> de Mosqueruela	22'50

Las estrellas

A un amigo y compañero se le ha ocurrido la idea de montar un teatro, consociarse en empresa, y dar funciones por horas, con variedades, cine, etcétera, y estos actores que nada de particular encierra a primera vista, tiene muchísima transcendencia para aquellos escritores que al estudiar las complejas cuestiones relacionadas con la estética moderna, precinden de las artistas de fama y las menosprecian, suponiéndolas acaso,

una colección de feos, que han dejado el fregadero para subir a la escena.

Pues no, señor; se equivoca, se engaña quien así piensa; hoy las artistas de cine son elegantes y bellas, y cultas y finas, y cariñosas y buenas. Lo sé porque en el momento mismo, en la precisa fecha, en que mi amigo y cofrade se constituyó en Empresa, empezaron a llevarle proposiciones y ofertas de innumerables artistas guapas todas según ellas, y aplaudidas y notables, y cultas, según la Prensa.

No me acuerdo de los nombres de todas esas estrellas que iban pidiendo trabajo a cambio de unas pesetas, pero estoy, lector, seguro de que ninguna era fea pues no vi por lado alguno de la lista más que bellas.

Bella Dalía, Bella Mora, Bella Nelly, Bella Perla, Bella Gloria, Bella Nacra, Bella Flor, Bella Carmela, Bella Plata, Bella Rosa, Bella Julia, Bella Nena...

¡No faltaba nada más que la bella... dona entre ellas!

Había cuarenta, en suma, todas mujeres espléndidas y en las ofertas decían

que cantaban las cuarenta.

Después de esto habrá escritores que al estudiar las complejas cuestiones relacionadas con la crítica moderna, precindan de esas artistas y no las menten siquiera, cuando son el más genuino símbolo de la belleza?

SILVIO

CUESTIONARIO

Por el director general de Industria, Comercio y Navegación, se ha remitido a las Cámaras de Comercio solicitando contestación, el cuestionario siguiente:

1. Industrias peculiares de la región
2. Cantidad y valor medio de las exportaciones.
3. Cantidad y valor medio de las primeras materias para la vida de esas industrias.
4. Lugares de procedencia de las primeras materias.
5. Lugares de destino de sus productos naturales o manufacturados.
6. Concurrencia que sufren en los mercados los artículos exportados y causas que la determinan a su juicio.
7. Mercados donde parece factible inaugurar concurrencia.
8. Recargo que los transportes terrestres o marítimos ocasionan en los productos.
9. Vías terrestres que conviene conservar, fomentar o inaugurar para el tráfico.
10. Facilidades que actualmente concede el crédito o que podría conceder para el desarrollo de la industria, comercio y exportación.
11. Industrias más perjudicadas en las actuales circunstancias y número de obreros que emplean.
12. Industrias factibles de desarrollo o de una implantación fácil.
13. Disponibilidad de substancias alimenticias y stock de productos manufacturados.

(De nuestro servicio especial)

Crónica Agrícola

Continuemos el tema. — Malas hierbas y enfermedades críto-gámicas. — Fertilización del suelo y rotaciones.

Nuestra anterior «crónica» de la cual la presente es una continuación, terminaba con esta pregunta, «¿Pero cuales son las principales razones de los amalgamientos y de la alternativa de los cultivos?», y a ella vamos a contestar.

Las plantas requieren para su desarrollo, un suelo removido, limpio de vegetación y parásitos, provisto de substancias nutritivas; debemos considerar bajo tres aspectos el curso de la recolección. Así

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TES TAPIOCAS,

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO.	6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

SAN MIGUEL IO

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es

porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTÓNICO

EN FARMACIAS Y droguerías

SI QUEREIS CONSUMIR
LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA
exigir en vuestras compras
LOS REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCIÓN
por **Malaquias Warco.-Calatayud**

Son los de gusto más fino, porque además de una exquisita selección de clases, de que se hace desaparecer exculpablemente todo peso y suciedad.
Son completamente indispensables para la preparación de conservas, vigilias y todo guiso que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes sucios por regu general.
A pesar de su excelente calidad, su precio resulta muy económico y haciendo una prueba, os convenceréis de que cunden mucho más que los aceites corrientes, resultan o por lo tanto, mas baratos que los demás.
El aceite virgen de Aragón de esta casa, no tiene competidor en los mercados.
Se vende también preparado en bidones de lujo de 5 y 10 kilos.

ULTRAMARINOS Y COÑIALES

JOSE GARCIA DIAZ

ZARAGOZA

Telas metálicas, cribas, alambrados, espinos artificiales.
Piedras de molino de La Forté y de La Cordoba.
Todas las máquinas modernas para la industria harinera. Sidas, piquetas, macetas, martillos, chapas, correas de todas clases, aceites de engrase, cabos de algodón.
Máquinas agrícolas, arados, trillos, aventadoras, prensas para uva, de paja y de heno.
Se dan plazos largos para los pagos.

SE MANDA CATALOGOS

OPUS EN ORDENALCO

Don Felix Sarrablo Bagüeste

ALCAÑIZ

Primer ciclo, cartoné.	40 cts.
Aritmética, papel fuerte.	30 <
Analogía y Sintaxis, id.	30 <
Historia Sagrada, id.	30 <
Historia de España, id.	30 <
Ciencias Físicas, Químicas, etc. id.	30 <
Geometría, id.	20 <
Prosodia y Ortografía, id.	20 <
Agricultura, id.	20 <
Geografía, id.	20 <
Derecho, id.	20 <
Historia de Aragón, id.	30 <

Descuentos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago.
Historia de Aragón, el 50 por 100 hasta fin de año.

A REYES MORENO
AGENTE DE PUBLICIDAD
EN
PERIODICOS DE PROVINCIAS
Abada 5, primero
MADRID

Señores Sacerdotes

Racionales, Modelo completo. En p4 el fuerte.
A 6'75, en la imprenta de este periódico



M.Z.A.
RELOJ DE PRECISIO
Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes.
FABRIC. D. RELOJES D. CARLOS O. DEL
Fuencarral, núm. 27, Madrid.
Fabricación desde 1870 por mayo y mayo.

LA LUSTRUM
Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicycletas y motocicletas
REPARACIONES NEUMÁTICAS
ANTONIO GUIRAUDEN
2, PLAZA SAN BULT, 2.
VALENCIA

VINO DE PEPTONA
ORTEGA



COMPRESOS ALIMENTICIOS ORTEGA
A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó a deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)
Cada comprimido equivale a 10 gramos de carne de vaca.
Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.
ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Valdezas. Farmacia: Calle del León, 13.-MADRID

MEDICINA ZOOLOGICA

Del aparato locomotor
Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria entre la que es ventajosamente conocido el autor del libro

SEÑOR HERNANDEZ ALDABAS

Justament, acreditado publicista
Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de sete perodi co. Se remite por certificado abonando 10'00.

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

El clima es incomparable, dulce y suave cual ninguno; no existe ningún cambio brusco, siendo su temperatura media de 13 a 20° durante la temporada oficial de baños: SEPTIEMBRE, OCTUBRE y NOVIEMBRE.

Dadas las circunstancias actuales de guerra, debemos recordar al público en general, y particularmente a los bañistas concurrentes a las aguas de Archena (Aix a Chapelle - Prusia), similes a las de Archena, que pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termiales de Archena.

Este Balneario no deja que desear en ningún servicio: instalación hidroterápica completa, Instituto de Hidromasaje, Estufa de desinfección, Inalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la casa J. A. Jouan (A. G. G. G.), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Giro (función todas las noches), Delicioso Parque y Plaza de Régimen todo el año, Cuatro magníficos Hoteles, cuyos precios son (comp. entendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 a 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE, desde 9,25 a 11 pesetas; Hotel MADRID, desde 5,50 a 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 a 6 pesetas.

Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho a un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

Aviso muy interesante.

Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena.-Murcia (España).

El mendigo poeta

Hace días que acuden a mi cerebro multitud de olvidados recuerdos. No me preguntan por qué. Recuerdos amados de los días en que abandonaba el cálido bienestar de mi casa, en las mañanas frías de invierno, para ir a cumplir mi obligación de externo del hospital. El tranvía, con su lenta marcha, me conducía deslizando por los carriles del boulevard San Germán al barrio de San Antonio. Aparecía ante el pórtico. Inmediatamente, hacía la visita en la sala de hombres, que era mi dominio.

Y a usted lo que son las cosas: abandoné la Medicina porque me interesaban más los enfermos que sus enfermedades, porque soñaba demasiado con ellos junto a la cabecera de los lechos: porque hacía diagnósticos de almas y no de cuerpos. Tomaba afecto a los enfermos que asistían, y no viajaba nunca mi memoria por aquellos tiempos, en que tanto ejercí la caridad sin sentir nostalgia y verdadera emoción.

¿Te emocionará hoy también, lector, con lo que voy a contarte?

Voy a contarte un incidente que decidió mi porvenir y mi carrera.

En una de las salitas de pago, donde por un precio insignificante se instala de vez en cuando a algún enfermo a quien por su pasado o por su amistad con los médicos, se le otorga esta distinción, vi un día a un anciano que se hallaba en la agonía. Se es tan impersonal, tan anónimo en los hospitales, que lo que menos nos importa a los médicos es el estado civil de los enfermos; así es que no presté atención a la tablilla de la cabecera del lecho; pero apenas llegué al umbral de la puerta, me sentí impresionado por la majestad que había en el rostro de aquel enfermo. El rostro más atormentado que puede haber bajo la capa del cielo. La frente, despejada e inteligente; una barba rara, que no ocultaba los surcos de las arrugas. La boca, cerrada y sonriente; los ojos brillantes y las manos del color de la cera, se apoyaban con elegancia sobre las sábanas.

Era X...—no quiero romper el secreto de su nombre—X... el autor de sublimes poemas, y, sobre todo, de una novela que ninguno de los que nos dedicamos a escribir podremos olvidar nunca. Moría de tuberculosis y pleuresía, contraídas por la miseria. Cuando le hubiese auscultado me suplicó con la mayor fineza y con extremada naturalidad que no le engañase:

—Una semana!—me dijo.—¡Qué lejos aún!

Me quedé a su lado. Cerré los párpados con majestad, no encuentro otra palabra más adecuada. Permanecí en completa inmovilidad y como si soñase.

—¿Por qué no se puso usted antes en cura?—le pregunté.

Levantó un poco los brazos y los dejó caer pesadamente.

Descolgué la tablilla; noté él lo que hacía y se sonrió.

—¿Es usted maestro?—le dije.—¿Cómo es posible?—¡Usted!...

En aquella época ya amaba yo la literatura. Los versos de aquel moribundo sonaban en mis oídos y se desarrollaba ante mí la acción de su prodigiosa novela, llena de frescura y de calor.

—¿Es usted?

Hacía diez años que el gran escritor había desaparecido. Los escaparates de las librerías no mostraban ya libro alguno con su nombre y nadie se preocupaba por su ausencia, pues el hombre desaparece pronto, aunque su obra se agrande con el tiempo. El anciano movió la cabeza y murmuró:

—No lo diga usted.

¿Temía acaso que fuese yo algún periodista, o, sencillamente, no quería que se le importunara?

Llegó el director del hospital. Tuve que acompañarle en la visita. Al medio día me vi libre y corrí a la salita. La enfermera me detuvo, diciéndome:

—Está durmiendo.

Yo le pregunté si sabía quién era aquel hombre y se lo recomendé.

Al día siguiente y en los sucesivos pasé grandes ratos a su lado. Poco a poco fui ganando su confianza, cosa nada fácil, pues parecía como si quisiera pasar los últimos días de su vida recogido en sí mismo. Al fin, nos hicimos amigos y me contó su desdicha, y también cómo de una sola vez había sido recompensado todo su esfuerzo.

He aquí lo que me contó:

—Piensa usted dedicarse a escribir?—me dijo.—Tiene usted temperamento, quizás el fuego sagrado, y si le ayuda la suerte, subirá usted a lo alto de la colina. Yo descendí de ella muy pronto. Llegó el día en que los traficantes en gloria encontraron la mía usada y me cerraron las puertas de sus establecimientos comerciales. Probé entonces el acre sabor de la miseria, y el polvo de las carreteras me hizo sagrado como a Homero, el vagabundo. Con la bolsa vacía y casi descalzo abandoné a París, la villa de mis triunfos; recorrí toda la provincia en busca de un empleo. Alimentación y vestirme fueron ya los únicos objetos de mis preocupaciones. ¿Puede hacerse algo más interesante? No lo hay; créalo usted, joven, no hay nada más absorbente. Es la causa principal de las tonterías que padecemos ahora los hombres, la inmensa mayoría de la humanidad se ve precisada a erigir en culto el alimento y el vestido. Por ellos escribí cartas por esos pueblos de Dios. Toqué el organillo en Lyon y en Marsella. Un zapatero remendón me enseñó su oficio y remendé zapatos y botas en Berry. Atravesé la Francia del Oeste al Este, y hace catorce meses, en un valle del departamento de Jura, recibí la recompensa y la ofrenda de los dioses: me dieron a la par la enfermedad que me mata y la certeza de que viviré después de muerto.

Una tarde, en que me trasladaba de un pueblo a otro, en Diciembre, una tempestad de nieve blanqueó, primero, y ocultó después la ruta que seguía. Un viento glacial me azotaba el rostro y los copos de nieve, apenas deshechos por el calor de mi cuerpo, se me pegaban en las barbas, helados por aquel viento tan frío. ¿Cómo orientarme en aquella inmensidad de nieve? Hasta mis mismas huellas desaparecían en seguida. Me perdí; pero sentía demasiado respeto por el silencio para turbarlo con gritos de socorro. Un inmenso lirismo se apoderó de mí. La fiebre me hacía castañotear los dientes, y sin embargo, en aquella planicie desnuda, uniforme, me sentí más allá, muy por encima de todo lo despreciable y mezquino. ¡Ay! Los espectáculos que ofrece la naturaleza, cuando se nos muestra en completa soledad, tienen una innegable sublimidad.

Iba yo recitando versos para armonizar con la poesía la nieve. Esperaba la noche, con la intención de echarme a descansar para siempre; pero entre la azulada bruma vi brillar una luz, y mi flaqueza corporal me obligó a dirigirme hacia la humana estrella. Era la ventana de una alquería.

Sus moradores, buena gente en verdad, me acogieron cordialmente. Era una familia sencilla y caritativa, compuesta de dos hermanos, que llevaban el peso de la labor, de su padre, de la madre, ya viejos, y de una hermana muy linda. Me hicieron puesto a la mesa. Acabada la cena, los hombres se acostaron. Yo fui a refugiarme al calor del hogar, donde flameaban enormes leños.

Mientras la madre fué en busca de un saco de paja para que yo pudiera acostarme en él, pues estaba transido de frío, la joven se dirigió a un armario, buscó entre la ropa blanca y volvió a la chimenea trayendo un libro, muy viejo, con las hojas picadas y sin cubiertas.

Se sentó frente a mí en el otro banco del hogar.

—¿Va usted entrando en calor me preguntó.

Yo le aseguré que ya me había recuperado y enseguida vi que se ponía a leer.

Tenía esa costumbre de la gente del campo, de leer rezando las palabras. Sus labios se movían. Saboreaba así la armonía del estilo y se le veía en los ojos la complacencia que en ello hallaba.

—¿Va usted entrando en calor me preguntó.

Yo le aseguré que ya me había recuperado y enseguida vi que se ponía a leer.

Tenía esa costumbre de la gente del campo, de leer rezando las palabras. Sus labios se movían. Saboreaba así la armonía del estilo y se le veía en los ojos la complacencia que en ello hallaba.

Con motivo de la toana de los fuertes de Lieja y Namur por los alemanes, y del asalto de otras plazas durante la anterior guerra franco-prusiana cuyos recuerdos ahora publica la prensa, así como de los comentarios que han venido haciéndose estos días cuando París estuvo amenazado de un ataque inminente, ha sonado mucho la frase de: *un a'equé a la von Sauer*.

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

EXTRICIA PUNTUALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzor

Calle de Mendizábal, 28 pral. BARCELONA

—¿Qué lee usted, señorita? Se azoró, hasta ponerse roja, y murmuró apenas el título.

—¡Amigo mío, era mi libro! Yo dejé de titilar como por encanto.

—¿Le entretiene a usted? Y con mayor sencillez me contestó:

—Es mi único amigo.

No había otro libro ni otro ensueño en aquella casa. Uno de los hermanos lo había comprado en una feria sugestionada por el pintoresco del título, pero era un ejemplar tan deteriorado, que le faltaban los tres últimos capítulos, los cuales tenían que inventar a su capricho aquellas buenas gentes.

—Y naturalmente—me decía la joven—, ninguno de nosotros termina la historia del mismo modo... ¡Cuánto daría por saber!

Entró la madre.

—¿Aún estás leyendo?—preguntó a su hija; pero sin censurarla ni reñirla por ello. Tal vez la envidiase.

—¿Quiere usted saber cómo acaba, señorita? Quiere usted que yo le diga todo lo que falta? Yo le esa novela hace tiempo le dije.

La muchacha me miró impaciente. La madre se acercó a nosotros. Los leños de la chimenea esparcían llamaradas de luz. Fuera, se amontonaba la nieve.

Para aquellas mujeres yo fui Homero cantando su poema, y recité aquellos tres capítulos mejor de lo que los había escrito.

Las dos me escucharon absortas. Vieron materialmente a mis personajes. Les eran tan familiares como a mí mismo, y cuando llegó el momento de la muerte de la heroína la joven dijo:

—¡No quiero!

Y la madre se enjugó las lágrimas.

Aquel placer, créamele usted, joven, me pagó el esfuerzo de mi vida. Todos mis primeros éxitos, los laudatorios artículos de los grandes críticos, todos los honores que recibí, ¿qué valen al lado de esto? Mi novela vivía en aquella alquería sitiada por la nieve, en un valle de Jura... Ven usted por qué muero tranquilo. El mendigo ha recibido la limosna de los dioses. Vive aún en los sueños de una muchacha.

He sintetizado la larga conversación del anciano, que escuché a la hora del crepúsculo. Al oírlo se apoderó de mí un deseo, una ambición que aún no he podido desahogar.

—¿Verdad que es hermoso que, sea cual sea el éxito que alcancen nuestras obras vayan a promover las almas allá lejos, al extremo del mundo, detrás de las montañas y de las nieves, al otro lado de los volles y de los mares, llenándolos de ensueños?—Verdad que importa poco el desprecio de los tratantes en gloria? ¿Verdad que será hermoso el polvo de los caminos si el poeta misero y hambriento encuentra a su paso el hogar donde toda una familia acaricia su último ensueño y vive también en intimidad con sus héroes, que creó su fantasía?

—Sinet Balmer.

LIBROS Y REVISTAS

Ibérica.

Con motivo de la toana de los fuertes de Lieja y Namur por los alemanes, y del asalto de otras plazas durante la anterior guerra franco-prusiana cuyos recuerdos ahora publica la prensa, así como de los comentarios que han venido haciéndose estos días cuando París estuvo amenazado de un ataque inminente, ha sonado mucho la frase de: *un a'equé a la von Sauer*.

En qué consiste esta arriesgada forma de ataque a las modernas fortificaciones, y su comparación con el método clásico y más lento del mariscal Vonubau, profusamente ilustrado con croquis y los retratos de ambos geniales técnicos, puede verse en un artículo del general La Llave publicado en el número 38 de la revista *Ibérica* (Observatorio del Ebro-Tortosa-España).

Es notable también la información ilustrada que aparece en el mismo número: Como se fabrica una coraza moderna.

Notas interesantes de la guerra

Quien quiera informarse del estado de la conflagración europea, lea «Nuevo Mundo». Esta revista, la más popular de cuantas existen, publica en su número del sábado, 26 del presente mes, interesantes y numerosas notas gráficas dedicadas al conflicto centro europeo, entre las que merecen citarse apuntes del natural, originales del admirado dibujante Federico Ribas, enviado especial de «Nuevo Mundo» al campo de operaciones, y los tres planos de cartas geográficas señalando la posición de los beligerantes los días 6, 11 y 19 del actual.

A pesar del esfuerzo que supone, atiende asimismo a toda actualidad, publicando originales literarios:

Se publican en el citado número varias colecciones de proverbios, cuyo original concurso ha tenido el más lisonjero éxito.

Varias notas de provincias y de nuestro ejército en Marruecos, completan este número, que como todos los de la popular revista «Nuevo Mundo», honra del periodismo español.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Cosme y San Damián.

Catedral.—La Misa cantada a las nueve y media.

San Pedro.—A las ocho Misa cantada en honor de los Santos Médicos Cosme y Damián.

Santa Clara.—A las ocho misa rezada de exposición de S. D. M. que no se cubrirá hasta la conclusión del ejercicio de la tarde que será a las cinco.

Cuarenta horas.—En El Salvador. A las nueve, misa cantada. El ejercicio de la tarde de cinco a siete.

Misas a hora fija.—A las cinco y cuatro, en San Pedro, la Merced y San Francisco. A las cinco en Santa Teresa. A las seis en el Hospital, Santiago y en Santa Clara. A las nueve en San Andrés, San Martín y la Catedral. A las nueve y media cantada en Santiago con plática sobre el evangelio del día. A las once rezada en El Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce rezada en San Pedro y San Martín.

Perdigueros

Se venden una cría de cinco perros perdigueros de buena clase. Daráraznéc nocido por EL RUPINO.

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

Carrasco, núm. 27, TERUEL 2.º

SALVADOR ESTEVAN

Ofrace sus servicios como Pintor Decorador.

Calle de Santiago 16, Teruel.

MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fregaderos, peldaños escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tableros para retretes.

Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros.

Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, MURALLAS, 4 2.º —TERUEL.

Fotografía Uriel

Unica que practica los últimos procedimientos, dominando el arte en toda su extensión.

—(Ripalda, 4)—

GRANERO Se alquila.

Razón, calle del 3 de Julio, 19, 1.º

FIDEL BONILLA SOL

Corredor de Comercio Colegiado TERUEL

FARMACEUTICOS

Se venden por la mitad de su valor los enseres de una farmacia acreditada, bot men elegante, productos etc.

Pueden verse en la **Fotografía Uriel**.—Ripalda, 4.

VINO CLABETÉ

DE COSECHERO

EN LA CONFITERIA DE

LORENZO MUÑOZ

plaza del Mercado 37.

ESTOMACAL

Con el Elixir Salz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias de mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

NOTICIAS

llegaremos a deducir las leyes fisiológicas de los amelgamientos. Pero es preciso no limitarse a considerar únicamente las conveniencias de las plantas, pensando también en sus relaciones con el hombre que la cultiva. Como las plantas requieren el empleo de diversas fuerzas distribuidas en diferentes estaciones, los amelgamientos deben ser determinados de manera que puedan utilizarse completamente los recursos disponibles. Estas consideraciones nos inducen a investigar las leyes del cultivo.

El reparto en la medida de lo posible, de las labores y de la mano de obra en las diversas estaciones, constituye una de las primeras necesidades de la rotación de los cultivos. Con efecto, las plantas reclaman un terreno removido y bien preparado para desarrollarse vigorosamente, de una manera que puedan rendir abundantes productos. Pero las labores y los cuidados varían con las diversas especies de plantas. Por otra parte es un hecho bien notorio que algunos cultivos crecen fácilmente en lugares donde las hierbas, y continuando en el mismo terreno resultará este invadido por completo, pues las especies intrusas se desarrollan en detrimento de las buenas plantas. Por esto la lucha contra las malas hierbas hacen indispensable el cultivo alternado. Pero además debe considerarse que las enfermedades criptogámicas constituyen una amenaza para la mayoría de las plantas cultivadas consecutivamente en el mismo terreno, durante muchos años.

El lino y el trébol, son muy característicos bajo este aspecto, pues la práctica ha demostrado desde tiempo inmemorial, que después de cada cultivo de estas especies es preciso dejar transcurrir muchos años antes de volver al mismo terreno, pena de ver los estragos realizados por las enfermedades parasitarias, singularmente por las quemaduras del lino y el cáncer del trébol.

En otro tiempo el sistema de las rotaciones estaba subordinado a la escasez de los abonos disponibles, para poder restaurar más o menos la fertilidad de la tierra. En nuestros días no ocurre lo mismo. Desde que abundan en el mercado los abonos concentrados, la cuestión del copioso esterco no debe preocupar al mundo agrícola porque el práctico no tiene más que la dificultad de la elección del abono aplicable a su cultivo. Pero aplicando los abonos del comercio es preciso desde luego considerar en primer término la cuestión económica de su empleo. Y después no se debe olvidar que el antiguo sistema que separaba las plantas cultivadas, en dos clases no ha perdido todo su valor. Las especies que los cultivadores señalan como apuradoras, tales como la remolacha, son las que ponen a contribución las reservas de sustancias nutritivas de la tierra arable.

Las plantas que les suceden dan una producción muy deficiente a no ser que utilice en abundancia el abono apropiado. Por el contrario, las plantas mejoradas, entre ellas el trébol y las leguminosas en general, dejan la tierra en buen estado de fertilidad, de modo que el cultivo sucesivo frecuentemente da una cosecha abundante, sin nuevo abono o con uno muy moderado en comparación del éxito obtenido. Pero es un error creer que es preciso alternar los cultivos.

En los estados Unidos, M. Whitney aparece como campeón de la nueva teoría basada principalmente en las secreciones de las plantas, que son perjudiciales para ellas mismas, pero que no causan el efecto de intoxicar a los vegetales de otras especies. La acción de los infinitamente pequeños que pululan en la tierra arable, que constituye otro factor que no carece de importancia para el conocimiento exacto del efecto fisiológico de las rotaciones.

Pero ya trataremos inás despacio de todo esto en otra ocasión.

JUAN DEL CAMPO. Ama joven casada, se ofrece. Razón, en la Administración de este periódico.

El viaje del Ministro de Estado
El día dos del próximo octubre llegará a esta ciudad, en tren especial, el Excelentísimo Sr. Marqués de Lema, acompañado del Sr. Director general de agricultura y de otras personalidades políticas.

Para preparar los agasajos que Teruel ha de rendirle a tan ilustre visitante, esta mañana se ha celebrado una reunión en el domicilio del Excmo. Sr. Marqués de Tosos a la cual asistieron autoridades, representaciones oficiales y pudientes en la vida política y viva de la población, con este objeto.

Acordaron darle un recibimiento como se merece el personaje que nos ha de visitar, obsequiarle con banquetes (en números sucesivos ya diremos los días y qué antedatos), conciertos y serenatas, y procurar durante los días que dure su estancia hacerla lo más agradable posible.

Por la Feria de San Miguel
Anoche celebró sesión la Junta permanente de ferias, ultimando los detalles que faltaban en la organización de la próxima de San Miguel. De acuerdos tomados que sea necesario hacer públicos no recordamos más que el haberse fijado en 5'75 el precio de la fanega de cebada y en 1 peseta la arroba de alfalfa, para venderse en los almacenes de la Comisión.

Concedida ya la estación telegráfica para el ferrial, hoy se ha examinado el terreno por funcionarios del cuerpo y el lunes se comenzará el tendido de la línea y la instalación de la estación en la casa hoy destinada a la Administración de consumos, inmediata a la Plaza de Foros.

Llegan abundantes buenas noticias para nuestra feria y veremos si el lunes disponemos de más tiempo para dar información tan completa como el asunto merece.

Hace falta luz
Hace varias noches que la luz instalada en la fachada de la Iglesia del Hospital de la Asunción, recayendo a la calle del Instituto, no luce, sin duda por haberse inutilizado los chicos, que apesar del ruego que dirigimos hace días, continúan jugando a la pelota en dicha fachada.

Siempre es muy útil esta luz, pero ahora mucho más, pues la falta de ella puede ser causante de alguna desgracia por lo expuesto que está el transeunte a romperse la cabeza contra los adunados de las obras que cerca de aquella fachada se están realizando.

Y como suponemos que «La Electra Turolense» no está sabedora de esa falta, nos permitimos ponerlo en su conocimiento.

Para obras
Por la Dirección general de Obras públicas se libra la cantidad de 15.000 pesetas para la construcción de los trozos 5.º y 6.º de la carretera de Teruel a Cantavieja.

Ingresos
En la Caja provincial ingresaron ayer por contingente, las cantidades siguientes: Cella, 1.316 pesetas; Torres, 258; Torremoncha, 217; Fortanete, 726; Mora de Rubielos, 1.739; San Agustín, 481; Badenas, 174,72; Gueras, 117; Obón, 472; La Fresneda, 1.215; Rubielos de la Cérida, 233; Cabra de Mora, 234, y Santoluz, 330.

Hoy han ingresado: Valdecebro, 132; Beceite, 902; Orihueña, 355; El mismo, 49,57; Bañón, 307,74; Alpeñés, 148,37; Barrachina, 354,20; Cosa, 183; Euenferrada, 186; El mismo, 36,45; Godos, 178; Nuevas, 87; El mismo, 15; Portarubio, 130; Torrecilla del Rebollar, 344; Torre los Negros, 285, y Villanueva del Rebollar, 133.

Misacantano
Mañana celebra la primera misa en la capilla de la Casa provincial de Beneficencia, el presbítero consagrado en estas últimas órdenes de San Mateo, D. Salvador López Lozano, que ha seguido y

terminado la carrera siendo acogido a dicha Casa.

Le apadrinarán el Diputado Delegado D. José María Rivera y su esposa doña Francisca Iturvide.

Por anticipado felicitamos al misacantano, a los distinguidos patrocinadores y al benéfico establecimiento en la persona de sus directores, recomendando a la vez el caso a la Excmo. Diputación, pues así, con una carrera u oficio, deberán salir la mayoría de los acogidos y ese es el ideal por el que debe trabajar la Comisión permanente y no por convertirse en sargento de compañía para solo llevar las listas de alta y baja por defunción, despedido o licitud.

Teatro
Mañana debuta en nuestro Teatro la compañía dramática que dirige D. Alfredo Paredes, con el melodrama *El Soldado de San Marcial*.

Por los repatriados
La lista de este Gobierno civil, de la suscripción nacional por los repatriados, asciende hasta la fecha la suma de lo suscrito a 3.979'48 pesetas.

Vacantes
La titular de Farmacia en Mazaleón, con 500 pesetas y lo que contrate con el vecindario. Solicitudes hasta el 27 de Octubre.

—La titular de Veterinaria en Pitarque, con 90 pesetas. Quince días para solicitarla.

Viajeros
Después de practicada en varios pueblos de esta Diócesis la Santa Visita Pastoral, ha regresado el Ilmo. señor Obispo.

—En el correo de ayer noche llegó el catedrático de Historia Natural de este Instituto D. Antimo Boscá.

—Ha regresado de Madrid y Segovi D. Manuel Perales.

—Para León ha salido el inspector de escuelas de aquella provincia D. José M.º Lázaro.

—Salió anoche en el correo para Santa Eulalia el médico D. Miguel Ibáñez.

—Para Bágüena, marchó en el correo de anoche, D.ª Pilar Bernad.

Del Instituto
El lunes a las nueve de la mañana, tendrán lugar en este Centro docente los exámenes de reválidas para el magisterio y a las diez del mismo día, los exámenes de ingreso en segunda convocatoria.

Servicios de la Guardia civil
La guardia civil del puesto de La Fresneda ha practicado una denuncia por infracción a la Ley de pesca.

De la Diputación
El lunes y martes próximos se reunirá la Comisión provincial.

Buen poste
Fijense ustedes en los riquísimos postes que prepara esta noche y mañana la confitería «LA SUIZA»:

Agujas de Ternera a 25 y a 50 céntimos. Cestitas de Barquillos con huevos hilados, frutas y crema a 50 céntimos. Glorias Valencianas a 25 céntimos. Bollos de Portugal a 25 céntimos. Aguas y Costradas con crema y frutas a 25 céntimos. Tripolitanos a 20 céntimos. Española a 5 céntimos. Tortas rellenas a 1'25, a 2'50 y a 3'50 pesetas. Saint Honoré a 4 pesetas.

La Suiza.—Pastelería y Repostería de TEÓFILO LARREA.—S. Juan 12.

Hallazgo
Unos vecinos de Torrijo del Campo tienen en su poder un novillo a disposición del que acredite ser su dueño, hallado en aquellos contornos días pasados.

Comercio de Teruel
PRECIOS PAGADOS HOY

	Por 100 kilos.
Chamorra..	28'00
Chamorro..	27'00
Blanqueta..	26 e 27
Candeal..	27'00
Jeja..	
Morchocho..	24'00
Centeno..	22'00
Cebada..	20 a 21
Panizo..	
Avena..	

Curación radical de la HERNIA DEL TELEGRAFO

El aparato que ha obtenido mayor fama en todo el mundo, es el «VENDAJE ALEMÁN», de la Casa ROBERT PINKER.

Se levanta el día y noche SIN NINGUNA MOLESTIA, permitiendo el ejercicio de los trabajos más penosos.

Este vendaje consigue una CURACIÓN SEGURA.

Las señoras pueden usar este vendaje, llevándolo debajo del corsé, con la mayor comodidad. Los niños curan al medio año de usar este vendaje.

Esta casa, para hacer acudir la confianza al ánimo de todos los enfermos, tantas veces desengañados, ha ordenado a todos sus representantes, que siempre que el enfermo lo desee, pongan a prueba los aparatos, y caso de que no diéran el resultado por nosotros indicado, los devuelvan.

E-T-A-S VENTAJAS NADIE AS HA D. DO = HASTA HOY = SUCUCIALES EN LAS PRINCIPALES = CAPITAL ES = REP. S. N. T. EN TODO EL MUNDO

F. Jover Martínez
DENTISTA
Operaciones sin dolor
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL. TERUEL

José Estevan y Serrano
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO
Intervención en operaciones del Banco de España y otros establecimientos de créditos. Compra y venta de toda clase de valores del Estado, Mercantiles e Industriales.

BUENA OCASION
Se arrienda o traspasa el «Café Moderno», siendo éste el más elegante y concurrido de la población, y «La Moderna» antigua y acreditada fábrica de gaseosas y sifones de agua de seltz instalada en el mismo local.

Para informes dirigirse a su dueño: PASCUAL FOMBUENA -Democracia-21- Teruel.

FABRICA DE CAL HIDRAULICA SUPERIOR
A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS «DEVOLVIENDO LOS ENVASES»
VICENTE RODRIGUEZ
DEMOCRACIA 36 y OVALO.4-TERUEL

Hotel España (antes Hotel Central) TERUEL
Grandes reformas por su nuevo dueño Bau-tista Zuriaga.
Cubiertos a 2'50 pesetas; Cuatro platos y entremeses dulces y frutas.
Habitaciones sin hospedaje.
Huéspedes fijos; esmerado servicio y buen trato a precios convencionales.
Cubierta a domicilio.
Banquetes, lunch y cuanto se desee en argar a precios económicos.
Bonos para servicio de restaurant.

«EL MERCANTIL», DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Aprendiz
hace falta un chico para confitería con buenas referencias.—La Suiza, —S. Juan 12.

Acto heroico
Algunos periódicos parisienses dan cuenta de lo realizado por un cura párroco cuando entraron en su pueblo los alemanes.

Un destacamento de hulanos, que precedía a una columna redujo a prisión al cura y a otras dos personas. Dos de los presos fueron liberados, pero el sacerdote siguió preso, y poco después, los hulanos se lo llevaron de noche, haciéndole recorrer a pié unos treinta kilómetros. Quedó aislado y custodiado por dos soldados.

El sacerdote se apoderó del fusil de un soldado, y matando a sus dos guardianes, emprendió la fuga.

Se refugió en un bosque próximo pasando allí dos días, sin más alimento que alguna frutas que pudo procurarse.

El valeroso sacerdote pudo unirse a una columna francesa que acertó a pasar por las proximidades de aquel sitio.

Ensañamiento
Los alemanes continúan bombardeando la parte que ha quedado en pie de la Catedral de Reims.

Reservas alemanas
Alemania ha llamado a los reservistas que se encontraban en Holanda.

Inhumano
El Corriere d' Italia dice que en dos ambulancias de Burdeos, los médicos franceses curan mal a los heridos alemanes, prescindiendo de todos los principios antisépticos.

ADVERTENCIA
A la hora de cerrar la edición no hemos recibido los telegramas de la tarde, sin que sepamos los motivos origen de tal retraso.

VENTA
En la bodega que pertenece a D. Salvador Sánchez se venden toneles de 4 a 80 cántaros de cabida, en condiciones muy ventajosas. Informarán en esta Redacción.

¿Nos reimos?...
Un chico pregunta a su mamá: —¿Es cierto, mamá, que cuando yo sea hombre tendré la nariz tan grande como la de la abuelita? —Sí, higo pero tienes que portarte bien.

Madre (a un niño de cinco años, inmóvil delante de la teta de una palangana llena de agua).—¿Por qué no te lavas? ¿Qué esperas? Niño.—Me da lástima de ensuciar esta agua tan limpia, cuando en el desierto de Sahara tanta gente se muere de sed

Paseaban una tarde por la calle unas señoritas muy lindas, una de ellas llevaba lentes con objeto de ver las cosas más de cerca.

Un impertinente la preguntó si veía las cosas dobles.

A lo que contestó rápidamente ella y con mucha gracia: —Sí, señor, por eso le veo a usted cuatro patas.

LEANSE ANUNCIOS DE CUARTA PLAN